



முன்னர் அந்தத் தண்ணீர் ரசோதித்தார்கள். அது எரியவில்லை. பின்னர் நான் மலிகை பெட்ரோல் செய்து காட்டியதும், அதை பரிசோதித்த அவர்கள், தண்ணீர் தான் எரிபொருளாக மாறியுள்ளது என்பதை ஒப்புக்கொண்டனர்.

அதைத் தங்கள் ஆய்வகத்தில் பரிசோதித்துப் பார்த்து எனக்கு ஆய்வறிக்கை அளித்தவர்கள், 'உங்கள் கண்டுபிடிப்பால், மிகக் குறைந்த சலையில் எரிபொருளை உருவாக்க முடியும்'. இதன் மூலம் உலக அளவில் மிகப் பெரிய சாதனையை செய்துள்ளீர்கள்! என்று எனக்குக் கடிதம் அனுப்பினார் (நம்மிடம் அந்தக் கடிதத்தை காட்டுகிறார்). மலேம, 'மற்ற மாற்று எரிபொருள்களுடன் ஒப்பிடுகையில், என்னுடையதுதான் மிகக் குறைந்த சலையில் பெட்ரோல் தயாரிக்கக்கூடியது' என்றும் திரிவித்துள்ளனர்.

அதன் அடிப்படையில் தான் காப்புரிமை பெற, கடந்த ஆண்டு ஜூன் மாதம் 'வரீல்ட் இண்டலக்சுவல் பிராப்பர்ட்டி ஆர்கனைசேஷ்னுக்கு' (ஐக்கிய நாடுகள் சபையின் சிறப்பு அந்தஸ்து பெற்றது) விண்ணப்பித்தனே. அவர்களும் இந்த எரிபொருளால் இயந்திரத்துக்கு ஏதனும் பாதிப்பு வருமா என்று ஆய்வு செய்து, அதைத் தங்கள் ஜர்னலில் பதிப்பித்துள்ளனர். இந்தப் பதிப்பு எல்லா நாடுகளிலும் வளியிடப்பட்டுள்ளது.

அதேசமயம், இந்திய காப்புரிமை அதிகாரிகளும் என்னைத் தொடர்புகொண்டார்கள். உலக நாடுகள் ஒப்புக்கொள்ளும் நிலை உருவாகியுள்ளது, இந்தியாவும் காப்புரிமை தரத் தயாராக உள்ளதாக வாய்மொழியாகச் சொன்னார்கள். அதோடு, பலவற்று நாடுகளில் இருந்தும் என்னைப் பற்றித் தங்கள் துரகம் வாயிலாக விசாரித்துத் தொடர்பு கொள்கிறவர்கள், 'மலிகை எரிபொருள் தயாரிப்பு ஃபார்முலாவை தர வண்டாம், உங்கள்குத்துவேயானவற்றைச் செய்து தருகிறோம், நீங்களே செய்து கொடுங்கள்' என்றும் கிறுக்கிறார்கள். ஆனால், காப்புரிமை முறைப்படி வரட்டும் என்று காத் திருக்கிறேன்.

கலப்பட பெட்ரோலை வறூ ஒரு இடத்தில் இருந்து பெற்று, விநியோகித்ததாக என்மீது வழக்கு நிலுவையில் உள்ள நிலையில், அதைப் பற்றி நான் எதுவும் கிற முடியாது. ஆனால், 'டச்சு நாட்டில் இருந்து பெறப்பட்ட ஆய்வறிக்கையின் அடிப்படையில், அவர்கள் மேற்கொண்ட சோதனையைக் கோர்ட்டில் காட்டினோம். அப்போது, 'ஐரோப்பிய நாடுகளின் தர அடிப்படையில் என்னுடைய மலிகை எரிபொருளை பரிசோதித்து ஆய்வறிக்கை கொடுத்துள்ளனர். அதில் வறும் நான்கு சோதனையைக் கிட்ட நடத்தும் வசதி இந்தியாவில் இல்லை. பிறகு எப்படி இது உண்மையில்லை?' என்று அரசு தரப்பைக் கேட்டபோது, அவர்களால் பதில் கிற முடியவில்லை.



நன்றி : ஜனியர் விகடன்